Karta pracy – składniki żywności  (odpowiedzi wpisuj czerwoną czcionką!!!!!!)
Imię i nazwisko ……………………………………………………….
1 Obejrzyj wskazane filmy. Zapisz obserwacje i dokończ wnioski.

	Doświadczenie 1. (pokaz)

	Instrukcja: Na szkiełku zegarkowym umieść niewielką ilość twarogu. Nalej na próbkę kilka kropel stężonego roztworu kwasu azotowego(V).

	Doświadczenie 2.

	Instrukcja: Na szkiełku zegarkowym umieść kilka przekrojonych ziaren fasoli i nalej na nie kilka kropel roztworu jodu. 

	Doświadczenie 3.

	Instrukcja: Utrzyj w moździerzu kilka orzechów i kilka pestek dyni. Miazgę przenieś między dwie warstwy bibuły 
i dociśnij dłonią. Opisz wygląd bibuły.

	Obserwacje:______________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________.
Wniosek: Twaróg zawiera ______________________________, ziarna fasoli – _______________________________, natomiast orzechy oraz pestki dyni zawierają ___________________________________________________________.


2 [image: image1.emf]Podkreśl poprawne dokończenia obserwacji i dokończ wnioski. Podpisz substraty i produkty zachodzącej reakcji chemicznej.
[image: image2.emf]a)

b) 
	3 Wyobraź sobie, że jesteś tajnym agentem i musisz odczytać wiadomość zapisaną szyfrem. Kluczem do szyfru jest alfabet i liczby atomowe pierwiastków chemicznych w układzie okresowym. Pierwsza część jest zaszyfrowana za pomocą alfabetu – odczytaj litery oznaczone podanymi liczbami. Natomiast do odczytania drugiej części trzeba użyć układu okresowego pierwiastków chemicznych – odczytaj symbole chemiczne pierwiastków o podanych liczbach atomowych.
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Układ okresowy pierwiastków chemicznych
Szyfr I.

14, 1, 11, 18, 16, 5, 12, 5, 14, 5, 15, 20, 23
20, 15, 16, 11, 19, 17, 12
Szyfr II.

14, 9, 11, 18, 16, 5, 12, 5, 14, 5, 15, 20, 23
14, 26, 30, 9, 35, 82, 29, 53, 34, 24
Szyfr I.: ______________________________________ to ______________________________________________.
Szyfr II.: _____________________________________ to ______________________________________________.


Obserwacje: Z parownicy z olejem roślinnym wydzielają się pary substancji �o ostrym i drażniącym zapachu. Z parownicy z mineralnym olejem silnikowym wydzielają się / nie wydzielają się pary.


Wniosek: Olej roślinny ulega rozkładowi pod wpływem ____________________.


Obserwacje: Po chwili ogrzewania zawartość probówki zmieniła barwę na 


zieloną.   		b) czarną.		c) ceglastoczerwoną.


Wniosek: W probówce zaszła reakcja chemiczna, którą można przedstawić następującym równaniem:


   Cu(OH)2       +       C6H12O6       →       Cu2O↓       +       C6H12O7       +       2 H2O


____________  ____________  _______________  kwas glukonowy  _________
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